

## Достопримечательности Черноморского района

### Мыс Тарханкут



Мыс на полуострове Тарханкут – идеальное место для спокойного отдыха, а также для занятия дайвингом и серфингом. Ближайший населенный пункт Оленевка, находится в 8 км.

В древности здесь располагалось море, сейчас отдыхающие могут насладиться видами причудливой формы скал, отдохнуть в уединенных бухтах, гротах, или позагорать на пляжах с золотистым песком. На юго-западной части находятся заповедники Большой и Малый Атлеш. С запада раскинулось живописное урочище Джангуль.

## Тарханкутский маяк



Маяк расположен на западной оконечности Крыма на одноименном полуострове. Он был построен в 1816 году, из инкерманского камня. В тот же год был построен маяк-близнец по тому же проекту — Херсонесский маяк.

Высота достопримечательности составляет 38 м. Мощность светового луча 17 морских миль, звукового сигнала 1 миля. Нижний ярус соединен с операторской комнатой винтовой лестницей, которая имеет 142 ступени.

На его фоне получаются красивые фотографии. С самого маяка открывается панорамный вид на урочище Атлеш.

## Усадьба генерала Попова



Бывшее имение личного секретаря князя Григория Потемкина, тайного советника графа Василия Степановича Попова расположено на берегу Черного моря, на западе Крыма, на мысе Кара-Мрун, рядом с современным селом Оленевка.

Здесь В.С. Попов основал Тарханскую экономию, которая служила основным источником дохода. Строительство поместья началось в конце 18 века, помимо господского дома и хозяйственных строений, был разбит английский парк и большой фруктовый сад.

Двухэтажный особняк выполнен в неоклассическом стиле с элементами мавританской архитектуры. Фасад украшен колоннами и псевдо-балконами. Оконные проемы имеют форму арок. До 1917 года имение принадлежало семье В. С. Попова и служило образцом эффективного ведения сельского хозяйства в степном засушливом краю. В наши дни в отреставрированном здании усадьбы располагается пансионат «Солнечная долина».

## Урочище Большой Атлеш



Примерно в 4 км от села Оленевка расположен мыс Большой Атлеш. В 1968 году земли, где расположен мыс, были внесены в список заповедной зоны Крымского полуострова. Главным объектом урочища является 40 метровая арка, которая образовалась путем воздействия ветра и морского прилива.

Рядом находится часовня Святого Николая Чудотворца, возведенная в конце XX века. Дайверы со всей страны приезжают сюда, чтобы увидеть подводный музей «Аллея Вождей».

## Древнее городище Беляус



Беляус – главный археологический объект всего Западного Крыма. Он был обнаружен группой археологов в начале 30-х годов прошлого столетия. Городище площадью в 20 000 кв. м. состояло из 5 усадеб. Каждая из них была укреплена, а в углу располагалась высокая башня.

Во время экскурсии можно увидеть сохранившиеся фрагменты древних башен, жилых и хозяйственных помещений.

Особое внимание заслуживают колодцы, облицованные камнем. В северной части от селения был обнаружен некрополь. Здесь располагались могилы греков и скифов. Большинство находок, найденных во время раскопок были переданы в историко-краеведческий музей.

## Древнее городище Калос Лимен



Калос Лимен— древнегреческий город, существовавший с IV в. до н. э. по I в. н. э. на месте современного поселка Черноморское. Название переводится с древнегреческого как «Прекрасная гавань».

Калос Лимен был основан греками-ионийцами в IV веке до н. э. Город площадью около 4 гектаров окружала крепостная стена с четырёхугольными башнями. Окрестные земли были размежеваны на наделы.

Ныне территория древнего города является археологическим памятником античного времени. В Калос Лимене ведутся успешные археологические раскопки. Открыты остатки древнегреческой крепости, домов. Полностью раскопаны центральные городские ворота и основная магистральная улица, вымощенная плитами, на которых сохранились следы от повозок.

## Церковь Святых Захарии и Елисаветы



Строительство храма было начато в 1835 году, на средства графа М. Воронцова. Освещение в честь отца Иоанна Крестителя Захария и его супруги Елисаветы состоялось в 1838 году.

Каменный храм был выполнен в сочетании элементом псевдоготики и романского стиля. Имел прямоугольную форму, двухскатную кровлю, и ярусную колокольню. В 1930 году храм был закрыт, а на ее месте основан клуб. Религиозная деятельность была возобновлена в 1950 году, а спустя 5 лет церковь прекратила свою деятельность.

В 1980 году после перестройки, в здании разместилась спортивная школа. В 1990 году храм был передан верующим. Главным объектом храма является иконостас с иконой «Распятие Христа» автор Н. Зубов.

## Скульптура «Мыслитель. Сердце Тарханкута»



24 августа 2013 года состоялось открытие необычной скульптуры с поэтическим названием «Мыслитель. Сердце Тарханкута». Идея скульптуры принадлежит архитектору-скульптору из Санкт-Петербурга Александру Киту (Никитину).

Скульптура олицетворяет единство природы и человека, гармонично вписана в окружающий ландшафт и стала узнаваемым символом Тарханкута.

Проект представляет собой три композиции из камней, высота каждого около трех метров. Главная изюминка в том, что при закате лучи солнца попадают в центр скульптуры. Это и есть сердце скульптуры и сердце полуострова Тарханкут.

Скульптура считается одним из символов Тарханкута и одной из наиболее посещаемых достопримечательностей мыса.



## Историко-археологический музей-заповедник «Калос Лимен»



Историко-археологический музей-заповедник «Калос Лимен» был создан в 1997г. на базе археологического памятника античного времени – городища Калос Лимен (Прекрасная Гавань), Постановлением Совета министров Автономной Республики Крым № 124 от 22 апреля 1997г. Этому процессу предстоял длительный и сложный путь, который в первую очередь, связан с изучением уникального исторического комплекса, расположенного в центре посёлка на берегу Ак-Мечетской бухты, а во вторую очередь – с охранными работами и подготовкой необходимой проектной документации, для объявления этой территории заповедной.

Впервые вопрос о музеефикации античного памятника Калос Лимен возник ещё в 80-е гг.

Важнейшим событием в судьбе памятника было утверждение Постановлением Совета министров Крымской АССР (№ 298) от 19 декабря 1991г. границ охранных зон памятника, что спасло городище и его некрополь от современной застройки и хозяйственной деятельности человека.

В 1997г. по инициативе Министерства культуры Автономной Республики Крым был создан Республиканский историко-археологический заповедник «Калос Лимен». Подвижником создания заповедника, а после и первым директором стал В.А. Кутайсов, совмещая административную и исследовательскую деятельность. В тот же период были сформированы структура учреждения и его штатное расписание. «Калос Лимен» стал четвертым по счёту археологическим заповедником в Крыму.

В 2001г. в состав заповедника «Калос Лимен» был включён Черноморский историко-краеведческий музей. Таким образом, сформировался единый, логически завершённый историко-археологический комплекс, включающий в себя территорию античного памятника, с раскрытыми архитектурно-археологическими объектами под открытым небом и музей со стационарной экспозицией. На протяжении всего времени заповедник занимается изучением, сохранением и популяризацией историко-культурного наследия региона.

В 2017г. ГБУРК ИАМЗ «Калос Лимен» отметил свои памятные даты: 20-летие создания заповедника и 30-летие открытия Черноморского историко-краеведческого музея.

19 мая 2021 г. состоялось открытие Историко-археологического музея-заповедника «Калос Лимен» после капитального ремонта. Коллекции музея-заповедника в настоящее время насчитывают более 9,5 тыс. музейных предметов, учреждение ежегодно посещают порядка 10 тыс. человек.

### **Национальный природный парк «Тарханкутский»**



ГБУ РК Национальный природный парк «Тарханкутский» расположен на территории Черноморского района, он был создан на базе бывшего природного парка «Прекрасная гавань». Территория была заповедана в декабре 2009 года с целью сохранения, воссоздания и рационального использования типичных и уникальных, степных и приморских природных комплексов, и объектов северо-западного побережья Черного моря, имеющих важное природоохранное, научное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение.

Общая площадь НПП «Тарханкутский» - 10900 га.

В территорию заповедника вошли уникальные природные объекты: урочища «Атлеш» и «Балка Большой Кагель», ландшафтный заказник «Джангульский», а также гидрологические памятники природы – аквальные комплексы возле Джангуля и мыса Атлеш.